

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского,  
д. 84

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Валерия Евгеньевича Белова  
на тему «Правовая модель осуществления предпринимательской  
деятельности в контрактной системе в сфере закупок в России»,  
представленную на соискание учёной степени  
доктора юридических наук по специальности  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

### 1. Актуальность темы исследования.

Диссертация Валерия Евгеньевича Белова посвящена актуальной теме, касающейся разработки правовой модели осуществления предпринимательской деятельности в контрактной системе в сфере закупок в России. Известно, что в современных социально-экономических условиях возрастает значимость контрактной системы в сфере закупок товаров, выполнения работ, оказания услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, через которую расходуются значительные объемы бюджетных средств, а также средств государственных внебюджетных фондов.

Своевременное и качественное выполнение государственных и муниципальных заказов непосредственно зависит от эффективности деятельности предпринимателей, являющихся поставщиками (подрядчиками, исполнителями) по государственным и муниципальным контрактам. На фоне усиливающихся экономических санкций, применяемых в отношении Российской Федерации, существенно возрастает роль отечественных товаропроизводителей, в том числе выступающих в качестве участников контрактной системы, от которых непосредственно зависит эффективность

осуществляемых закупок. В этих условиях актуальным с позиции частноправовой доктрины и правоприменительной практики является проведение научного анализа комплекса вопросов, касающихся правового регулирования предпринимательской деятельности в данной системе, с целью выявления проблем теоретического и практического характера, а также выработки научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию правового регулирования в рассматриваемой сфере.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Сформулированные в диссертационном исследовании В.Е. Белова научные положения надлежащим образом оценены, в том числе в сравнении с выводами и положениями, содержащимися в работах других ученых по исследуемой тематике.

Содержащиеся в диссертации соискателя выводы и рекомендации являются в должной мере обоснованными. Автором проведен анализ положений международных актов, дореволюционного и современного российского законодательства, материалов судебной и административной практики. При подготовке диссертации проанализирован большой объем литературных источников, а также статистические данные, касающиеся темы работы.

Структура работы определяется сформулированными диссертантом целью и задачами исследования, что позволило получить развернутые ответы на поставленные вопросы. Диссертация включает введение, шесть глав, объединяющих двадцать параграфов, заключение, список использованных источников и литературы.

Диссертационное исследование В.Е. Белова носит концептуальный характер, что непосредственно касается как разработанных автором выводов, так и предложений по совершенствованию законодательства.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Апробирование результатов исследования осуществлялись автором на протяжении длительного периода работы над диссертацией.

Материалы диссертации В.Е. Белова нашли отражение более чем в 20 выступлениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в научно-исследовательской работе по исследуемой тематике, в практической деятельности соискателя в федеральных органах исполнительной власти, при разработке учебных программ и проведении занятий в специалитете, магистратуре, а также в системе дополнительного профессионального образования.

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, отражены в 23 публикациях автора в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в том числе в 17 публикациях в изданиях, входящих в перечень, утвержденный Ученым советом РАНХиГС, а также в нескольких личных и коллективных монографиях.

Научная новизна диссертационного исследования связана прежде всего с авторской разработкой научно обоснованной правовой модели осуществления предпринимательской деятельности в контрактной системе в сфере закупок в России, что позволило выявить и проанализировать теоретические и практические проблемы, касающиеся предпринимательских отношений и их правового регулирования в действующей отечественной контрактной системе, а также выработать предложения по совершенствованию правового регулирования в рассматриваемой сфере.

4. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности.

Диссертация В.Е. Белова отличается логичностью изложения материала и носит завершенный характер.

В то же время отдельные положения диссертации требуют уточнения.

Так, в диссертации установлено, что правовая модель осуществления предпринимательской деятельности в контрактной системе в сфере закупок в

современных социально-экономических условиях может быть представлена как цифровая экосистема (положение № 2, выносимое на защиту, с. 17, 18). Автором раскрывается состав цифровой экосистемы, однако при этом в тексте диссертации ничего не говорится о достоинствах подобной модели. В чем, по мнению автора, заключаются преимущества цифровой экосистемы применительно к рассматриваемым отношениям?

Соискатель, говоря об особенностях не поименованного в ГК РФ способа обеспечения исполнения договорных обязательств в рассматриваемой сфере – внесения денежных средств на указанный заказчиком счет, выделяет позиции отдельных ученых, а также судов в отношении правовой природы данного способа (с. 341-343). При этом следовало бы более четко сформулировать авторскую позицию по данному вопросу.

#### 5. Мнение о научной работе соискателя.

Диссертация В.Е. Белова «Правовая модель осуществления предпринимательской деятельности в контрактной системе в сфере закупок в России» представляет собой завершенное научное исследование, базирующееся на комплексном, системном анализе правового регулирования предпринимательской деятельности в рассматриваемой сфере.

Небольшие замечания и отдельные вопросы, возникающие при изучении представленной диссертации, не изменяют общего положительного впечатления о проделанной соискателем работе.

Диссертационное исследование В.Е. Белова представляет как научный, так и практический интерес. Диссертация обладает внутренним единством, обеспеченным выбранными диссертантом методами научного исследования, содержит новые научные выводы и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в развитие частноправовых наук.

Содержащиеся в диссертационном исследовании выводы и решения аргументированы, дана сравнительная оценка с иными ранее выработанными в науке решениями.

